
  اقتصاد 

مراكز توليدي و يا اسـتفاده بهتـر از     هاي جديد، گسترش و توسعه افزايش توليد ناشي از افزايش سطح زيركشت، تأسيس كارخانه  ـ »3«گزينه  -1
  هايي براي رشد هستند.  ها، مثال امكانات و منابع و نظاير اين

  باشد.  هاي ديگر نظير بهبود توزيع درآمد و كاهش فقر نيز مي بر رشد مستلزم دستيابي به برخي شاخص توسعه علاوه

  اول)فصل  سوم ـ بخش(پايه دوازدهم ـ (نوري) 

ر جوامع امروزي صادق است، به جز برخي استثناها و معدود كشـورهايي ماننـد   سطح توسعه و سطح رشد در مورد بيشتهنگي هماـ » 2«گزينه  - 2
بهاي معدني (نظير نفت) و صادرات مقادير زيادي از آن، امكان دستيابي به درآمد سـرانه زيـاد دارنـد در     گران  ر قطر كه با داشتن يك مادهكشو
  (پايه دوازدهم ـ بخش سوم ـ فصل اول)(نوري)  اند. انساني (كه وضعيت مطلوبي نيست) كسب كرده  شاخص توسعه را در 32  كه رتبه حالي

نجش رشد در نظر بگيريم تـا  سرا در حكم معيار   هاي مختلف بهتر است نرخ رشد درآمد سرانه وضعيت كشور درسال  براي مقايسهـ » 4«گزينه  - 3
  (پايه دوازدهم ـ بخش سوم ـ  فصل اول)(نوري)  رشد كشور منظور كرده باشيم.  هم در محاسبه تغييرات جمعيت كشور در طول زمان را

  كيفي و فرايندي بلند مدت است. ـ مفهومي كمي  الف) توسعهـ » 3«گزينه  - 4

دسترسـي بـه آب    ـ اميد به زندگي ـ  سالان نرخ باسوادي بزرگ ـ  ناخالص ملي ب) شاخص توسعه انساني تركيبي از چندين شاخص مثل: توليد
  سالم و ميزان ثبت نام واجدين شرايط تحصيل در مدارس است. 

                              هاي توسعه وضعيت مطلوبي دارد. ج) چين از جمله كشورهايي است كه با وجود درآمد سرانه نه چندان زياد، از نظر بسياري از شاخص

  اول)فصل  سوم ـ بخش(پايه دوازدهم ـ (نوري) 

كـه گـاهي    طـوري  كنند به المللي از معيارهاي توسعه براي تحميل الگوهاي غربي سوء استفاده مي هاي بين برخي كشورها و سازمان ـ» 1«گزينه  - 5
  (پايه دوازدهم ـ بخش سوم ـ فصل اول)(نوري)  شود. توسعه يافتگي معادل غربي شدن تلقي مي

  شود.  كشورها توصيه نمي  مهدر مفهوم پيشرفت الگوي واحدي براي هـ » 4«گزينه  - 6

هـاي پيشـرفت را    هاي گوناگون مانند وضعيت تاريخي، جغرافيايي، سياسي، طبيعي، انساني، ديني و در نهايت زماني و مكاني، شـاخص  موقعيت
  كنند. تعيين مي

نيست، بنابراين شـاخص پيشـرفت،    انساني مورد توجه  ابعاد زيست محيطي و ... در شاخص توسعه مواردي چون تغذيه، مسكن، علم و فناوري؛
  (پايه دوازدهم ـ بخش سوم ـ فصل اول)(نوري)  جايگزين مناسبي براي آن است.

كننده تفـاوت   متفاوت است و اين امر منعكس الف) سطح حداقل معيشت از يك كشور به كشور ديگر يا از يك زمان به زمان ديگرـ » 3«گزينه  - 7
  در نيازها است.

  بالاتر، بيشتر است.   تر باشد، ميزان فقر عمومي نسبت به كشوري با درآمد سرانه رانه در كشوري پايينب) هرچه سطح درآمد س

ي استفاده دارد. مسكين كسي است كه حتي در صورت دسترسي به امكانات معيشتي، تواناي د) مسكين در ادبيات اقتصادي وضعي بدتر از فقير
  دوم) فصلدهم ـ بخش سوم ـ (پايه دواز(نوري)  ها را هم ندارد. از آن

  ـ » 1«گزينه  - 8

  الف)

                                                  %5سهم دهك سوم 2   سهم دهك سومسهم دهك اول3سهم دهك سوم3

                                         %11سهم دهك هشتم 4 سهم دهك ششم7   سهم دهك ششمسهم دهك دوم7

                                             %12سهم دهك هفتم 6 سهم دهك هفتم6   سهم دهك هفتمسهم دهك چهارم6

                                                     100 84 ها به جز سهم دهك نهم) (مجموع كل سهم دهك %16 100 سهم دهك نهم  

  ب) 

                                                                                                          
22 سهم دهك دهم

2 سهم دهك اول11
  ها شاخص دهك 

  دوم) فصلسوم ـ  بخش(پايه دوازدهم ـ (نوري) 

  هاست. تر كردن آن و مقابله با فقر، مستلزم توانمندسازي افراد و به ويژه مولدّ كردن آن آمد و عادلانهاصلاح ساختار توزيع درـ » 4«گزينه  - 9

  فصل دوم)  سوم ـ بخش(نوري) (پايه دوازدهم ـ 

ت. در اين باشد، ميزان فقر عمومي نسبت به كشور ديگر با درآمد سرانه بالاتر، بيشتر اس شاخص درآمد سرانه در هركشوري كمتر ـ» 3«گزينه  -10
  سوال درآمد سرانه هر دو كشور باهم برابر است، پس بايد شاخص ميزان نابرابري در توزيع درآمد را بررسي نماييم:

  تر باشد، نرخ فقر در آن كشور بيشتر است. در هر سطحي از درآمد سرانه، هرچه توزيع درآمد در كشوري نسبت به كشور ديگر ناعادلانه

  است. تر باشد يعني وضعيت توزيع درآمد درآن كشور ناعادلانه بزرگتر ها دهك هرچه عدد شاخص: 1نكته 

  است. تر هاي درآمدي از هم بيشتر باشد يعني وضعيت توزيع درآمدها ناعادلانه دهك  : هرچه فاصله2نكته 

  دوم) فصل(نوري) (پايه دوازدهم ـ بخش سوم ـ 



دهند و ده درصد آخر بيشترين  ، كمترين درصد از درآمد ملي را به خود اختصاص ميدهك اول شامل ده درصد اوليه جمعيت كشورـ » 2«گزينه  - 11
  سهم از درآمد ملي را دارند.

  دوم) فصل(پايه دوازدهم ـ بخش سوم ـ (نوري) 

مـردم    ش انگيـزه ها، افزاي گري بانك هاي مالي از طريق صدور اوراق بهادار و حذف واسطه از جمله پيامدهاي مطلوب تأمين سرمايهـ » 2«گزينه  -12
  (نوري) (پايه دوازدهم ـ بخش دوم ـ فصل سوم) شوند. ها شريك مي گذاري است. زيرا از اين طريق در سرمايه و سود شركت براي سرمايه

ه از ارث دسـت آمـد   اندازها يا مال به مالي را از طريق پس  مراكز تجاري، سرمايه اگذشته افراد براي تأسيس واحدهاي توليدي ي درـ » 4«گزينه  -13
  گرفتند.  ها قرض مي كردند يا از افراد داراي اعتبار يا بانك گذاري مي وارد سرمايه

  تري ابداع شد و آن تأمين سرمايه مالي از طريق صدور اوراق بهادار بود.  مناسب  با تكامل روند تأمين مالي، شيوه

  سوم) فصل دوم ـ بخش(نوري) (پايه دوازدهم ـ 

  گيرد.     فروش (معامله) برخي از كالاها در آن انجام مي گذاري و خريد و شود كه كار قيمت رس كالا به مكاني گفته ميالف) بوـ  » 4«گزينه  -14

  گيرد.  سنگ، نفت و برخي مواد شيميايي مورد معامله قرار مي و اوليه مثل گندم، جو، مس، ذغال اي و مواد خام ب) در بورس كالا بيشتر كالاهاي واسطه

  (نوري) (پايه دوازدهم ـ بخش دوم ـ فصل سوم)شود.  الا محل مبادلات كاغذي آن كالا است و خود كالا در آن مبادله (دادوستد) نميج) بورس ك

  هاي مفيد اقتصادي، در كاهش نرخ تورم مؤثر است. اندازها در فعاليت كارگيري پس انداز و به بورس با تشويق مردم به پسـ » 4«گزينه  - 15

  سوم) فصل دوم ـ بخشازدهم ـ (نوري) (پايه دو


